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 IAS-1 ، المعيارالقوائم المالية تقديم: (2المحاضرة )

 :المحاضرة أهداف

 على الطالب فهم ما يلي: الثانيةبعد إكمال المحاضرة 

 .التعرف على مختلف القوائم المالية و الأسس التي بنيت عليها 

 على مكونات القوائم الماليةطلاع لإا 

 التحكم في تحضير القوائم المالية. 

 القوائم المالية بالنسبة لمتخلف الأطراف الأخذة. أهمية 

 :تمهيد

ة ورة صادقإعطاء صالقوائم المالية تتكون من مجموعة كاملة من الوثائق المحاسبية والمالية التي تسمح ب  

لحالة انه في أ إلا، حترام القواعد والمبادئ المحاسبيةإفالصورة الصادقة تستلزم  .عن الوضعية المالية

تكون حدة، فللو وعند تطبيق القاعدة المحاسبية سيظهر بطريقة غير صحيحة الصورة الصادقة ستثنائيةلإا

 هناك مخالفة يجب توضيح في ملحق القوائم المالية مبررات هذا الاختلاف. 

 :طبيعة وأهداف القوائم المالية .1

ن الهدف من القوائم المالية إف وكذا النظام المحاسبي المالي(IASB) حسب مجلس معايير المحاسبة الدولية   

، الميزانيةفي تاريخ غلق الحسابات وذلك من خلال  للمؤسسةهو تقديم معلومات عن الوضعية المالية 

جدول ، وتحديد تغيرات وضــعية الخزينة من ول حسابات النتائججدمن خلال الاقتصادية وتوضيح الكفاءة 

 .1تخاذ قراراتهم الاقتصاديةإحتياجات كل المستعملين لهذه المعلومات عند إ، وذلك لتلبية تدفقات الخزينة

ص ت فيمةا يخةحتياجةامن خلال تقديم معلومةة كاملةة تلبةى الإ المؤسسةفالقوائم المالية تسمح بضمان شفافية   

ر نجةةاا المقارنةةات وتثمةةين تطةةوإالقةةرار. وتحضةةر هةةذه القةةوائم خةةلال فتةةرات منتظمةةة، حتةةى تسةةمح بأخةةذ 

 .المؤسسة

 يمكن تلخيص أهداف القوائم المالية سواء كانت تخص الوحدات التجارية أو غير التجارية في: 

مسةتخدمي ة لالأداء، وتغيةرات الوضةعية الماليةة للمؤسسة ،توفير المعلومات الخاصة بالوضعية الماليةة -

 صادية.التقارير المالية التي تمكنهم من تقييم و أخذ القرارات الخاصة بتخصيص الموارد الاقت

 على إخلاء مسؤوليتها. المؤسسة إعداد القوائم المالية ذات الغرض العام بطريقة تساعد -

والمركز  الأداءيجب أن تفصح القوائم المالية عن المعلومات اللاامة لخدمة المجالات الآتية: تقييم  -

  . 2ستثمار، وأخيرا تقييم مدى التقيد بالحدود والقوانين واللوائح المنظمةلإالمالي، تقييم التمويل وا

 :IAS-1تقديم القوائم المالية حسب المعيار  .2

تكتسي من  ئمقوا 5ي المعايير المحاسبية الدولية و كذا النظام المحاسبي المالي يختزل القوائم المالية ف  

 الأهمية في تمكين الأطراف المستخدمة في اتخاذ القرارات السليمة.

 :الـــــميزانـــــــــية .1.2

المؤسسة هي حقيقة قانونية مستقلة، تتمتع بشخصية خاصة، لها ذمتها المالية المستقلة عن المالك. تقوم      

عن الوضعية المالية  لملاك، الموردين، البنوك،بإجراء جرد سنوي لذمتها المالية من أجل إعلام الآخرين: ا

للوحدة، مما يمكنهم من تقييم الوضع المالي للوحدة و بصفة خاصة درجة سيولتها و درجة مرونة الهيكل 

المالي، و احتمالات المستقبل و درجة المخاطرة، و إجراء المقارنات بين الوحدات المحاسبية المختلفة و 

 .3ستثمارحساب معدل العائد على الا

والخصوم  لالمؤسسة لها الاختيار بين أن تبين العناصر الجارية و العناصر غير الجارية أو إظهار الأصو  

حسب درجة سيولتها، فإعداد الميزانية يتطلب إظهار الأصول الجارية التي يمكن للمؤسسة بيعها أو 

                                         

 
1Obert ropert (2004) :pratique des normes ias/ifrs ; editiondunod paris. p.54. 

 
 .178. ص مرجع سابق(: 1990عباس مهدي الشيرااي)2
 .217. ص مرجع سابق(: 1990عباس مهدي الشيرااي) 3



و تدقيق ةماستر محاسب أولىالمعايير المحاسبية الدولية                      طلبة السنة  :في مقياس محاضرات  

 

ؤها بغرض المتاجرة بها في المدى استهلاكها في إطار دورة الاستغلال، و كذا الأصول التي تم اقتنا

أما  تتمتع بسيولة عالية يعني غير مجمدة أو مودعة لأجل طويل. يالقصير، بالإضافة إلى الخزينة الت

 الأصول غير الجارية تتمثل في الأصـول الثابتة العينية و المعنوية و المالية.

رة ل دوفي المقابل الخصوم الجارية تتمثل في الالتزامات الواجب على المؤسسة أن تدفعها خلا    

 .ةالاستغلال، أما الخصوم طويلة الأجل فإنها تصنف ضمن الخصوم غير الجاري

صدق و لى الهذا التصنيف يعتبر إلزامي إلا إذا كان توضيح الأصول و الخصوم حسب السيولة يؤدي إ    

 عية.الموضو

 مـــــــكونات المــــــيزانية 

 الأصــــــــــــــولأولا:

ن تحقيق منافع الأشياء ذات القيمة المملوكة للمنشأة، تضم <<الإطار المفاهيمي يعرف الأصول بأنها:   

 .>> مستقبلية محتملة، تتحكم فيها المؤسسة أو تحصل عليها نتيجة لمعاملات أو أحداث سابقة

 ف نجد ثلاث خصائص رئيسية يجب توافرها في الأصول:طبقا لهذا التعري

  خلق  ونفعة وجود منافع اقتصادية مستقبلية، أي أن يكون للأصـل القدرة على تزويد الوحدة بالم

 تدفقات نقدية موجبة في المستقبل.

 نفسها لدمات قدرة المؤسسة على التحكم في هذه المنافع، بحيث تستطيع الحصول على ما تريد من الخ

 أو تمكين الغير منها.

 .1أن يكون هذا التحكم في المنافع قد نتج عن أحداث أو عمليات وقعت في الماضي 

ي إطار أصل يرتب كأصل جاري لما يكون في استطاعة المؤسسة تحقيق الأصل، بيعه أو استهلاكه ف   

غرض بنة، ادل الخزيدورة الاستغلال العادية للوحدة أو لما يكون الأصل من عناصر الخزينة أو ما يع

 .إيضاح درجة السيولة 

مال المستمر من شهر و الموجهة للاستع 12أما العناصر الأخرى التي يكون تاريخ استحقاقها اكبر من      

 اجل احتياجات الوحدة يجب أن تظهر ضمن العناصر غير الجارية.

 وحسب مشروع النظام المحاسبي المالي، تشمل عناصر الأصول الأتي:

  فع ك مناعلى المال تدرصول غير المادية وهي الأصول المعنوية التي تبقى لفترة طويلة، و الأ

 و حق مستقبلية متوقعة، فهي ضرورية لتشـــغيل المؤسسة و تضم الشهرة و العلامة التجارية

 ( 2مدخل الفقرة  (IAS 38الابتكار، رأس المال التجاري، 

   الأصول المادية وهي الأصول المحتفظ بها من قبل المؤسسة إما من أجل استخدامها في الإنتاج أو

في شكل لواام أو السلع أو الخدمات، و إما من أجل إيجارها للغير، أو لاحتياجات إدارية. و هي التي 

 IASالمعيار  ((، ، المعدات...يفترة محـاسبية ) الأراضي، المبان تســتعمل لأكـثر من ينتــظر أن

 (6مدخل الفقرة  16

   تعتبر من العناصر الهامة في ميزانية المؤسسة و التي  الأصول المالية. 

 

  فـترة ل الالمخزونات تشمل كل السلع الموجودة لدى المؤسسة في تاريخ الجرد و التي تستهلك خلا

ة و ف المصنعات نصالموالية، و التي لا تزيد مدتـها عن السنة ) البضائع، المواد واللواام، و المنتج

 التامة الصنع(.

  ؤسسة المدينون الذين يمثلون المبالغ المستحقة على الغير اتجاه الم 

 ارات، الاستثم و العناصر المماثلة لها، تمثل القيم المتبقية من الموارد بعد تمويل الأصول خزينة

ق و لصندوالمخزون والديون الممنوحة للزبائن، حيث تتواع بين المبالغ الموضوعة في البنك و ا

 الودائع تحت الطلب و التوظيفات قصيرة الأجل.

 :الخـــــــــصـــومثانيا:
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عرف الخصوم على أنها الالتزامات الاقتصادية القائمة عل المنشأة أو أي عناصر دائنة مؤجلة لفترات ت   

 1قادمة تم إثباتها و قياسها طبقا للمبادئ المحاسبية المتعارف عليها. 

 طبقا لهذا التعريف يجب أن تتوفر ثلاث خصائص رئيسية في الخصوم:      

  ند عصل ما بتسوية التزام حالي عن طريق تحويل مستقبلي لأيتطلب الالتزام أن تقوم الوحدة

 الطلب أو عند حدوث حدث معين أو في تاريخ معين.

 .لا يمكن تفادي الالتزام 

 .وقوع الحدث الملزم للوحدة في الماضي 

 و تتمثل الخصوم في:    

 :التغيرات  وتتمثل في حصة الملاك، و التي تتكون من الرأس المال المدفوع  حقوق المــــلكية

لكية ق المالتي تحدث في هذه الحصة نتيجة صافي الدخل و إجراء توايعات الأرباح، و تزداد حقو

 من خلال استثمارات الملاك و صافي الدخل وتقل من خلال توايعات الأرباح.

 :وحدة لحالية لدات اهي تضحيات مستقبلية متوقعة بمنافع اقتصادية ناشئة عن التعه الالـــــــتزامات

ت أو معينة بنقل أو تحويل أصول أو توفير خدمات لأصول أخرى في المستقبل نتيجة لمعاملا

 أحداث ماضية.

 فالاستحقاق يرتب كالتزام جاري في الحالات التالية:   (IAS/IFRSوفقا لمعايير ) و  

 ق يغلق في دورة الاستغلال العادية للمؤسسة الاستحقا 

 .الاستحقاق يجب أن يسدد خلال اثني عشر شهرا بعد تاريخ إقفال السنة المالية 

تها يع تسويكل الاستحقاقات الأخرى يجب ترتيبها كالتزامات غير جارية على أساس أن المؤسسة لن تستط  

و  لسنداتاالناشئة نتيجة الحصول على الأصول كإصدار خلال دورة الاستغلال الجارية، مثل الالتزامات 

 يجااية.الأوراق المالية أو الكمبيالات طويلة الأجل و القروض الإ

ي لومات مالية تلبللميزانية الذي يجب على الوحدة أن تنجزه قصد تقديم مع و الشكل التالي يعتبر نموذج  

  (1التنظيم المحاسبي المالي الجديد. )الملحق رقم 

 :حساب النتائج .2.2

قائمة الدخل هي عبارة عن وثيقة تجميعية للأعباء والنواتج المحققة من طرف المؤسسة خلال الفترة،      

و تهدف إلى تزويد المهتمين بالقوائم المالية بما  تظهر النتيجة الصافية للفترة التي تكون إما ربح أو خسارة.

حدة، و كذا المعلومات التي تساعدهم على التنبؤ بمقدار و توقيت و يمكنهم من معرفة الكفاءة الاقتصادية للو

 2درجة عدم التأكد المصاحبة للتدفقات النقدية في المستقبل .

و توفر لمستخدمي القوائم المالية المعلومات المالية قصد التعرف على أماكن وجود فرص الاستثـمار   

ئج و مكوناتـها و الأحداث و العمليات التي أدت إلى تحقيقها المربحة، وذلك بعد الكشف عن مصـادر تلك النتـا

 .3في ظل الظروف السائدة 

 لعمال فياابات و تبين للزبائن قدرة المؤسسة على تقديم السلع أو الخدمات المطلوبة، كما تهم أيضا نق  

ية ضريبسة الالمفاوضات حول الأجور، دون أن ننسى أهميتها بالنسبة للحكومة فيما يخص إعداد السيا

 والاقتصادية.

 وعليه تتضح أهمية الطلب على المعلومات التي تتضمنها  قائمة الدخل فيما يلي :

 قياس التسيير الجيد للمؤسسة و كفاءة إدارتها و أداء الوحدة الاقتصادية. -          

 التنبؤ بالاتجاهات المستقبلية للنشاط -          

 أساس قياس الضريبة  -          

  حساب النتائجهيكلة: 

محاسبي عيار الي المالنظام المحاسبي المالي يقدم نموذجين لتقديم جدول حسابات النتائج مثلما جاء ف    

(IAS1 :) 
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 و التي تسمح بتحديد النتائج الوسيطة  إما بواسطة تحليل الأعباء حسب طبيعتها 

  بإعداد جدول حسابات النتائج حسب الوظائفوإما ترك الحرية للمؤسسة 

  حساب النتائجعناصر: 

 النــــــواتج 

 ي شكل مدخولاتفالنواتج هي ايادة المنافع الاقتصادية خلال الفترة،  "  حسب الإطار المفاهيمي:    

لزيادة اثناء أو ايادة الأصول أو انخفاض الخصوم، التي يترتب عنها ايادة الأموال الخاصة باست

 ."ناتجة عن تقديم مساهمات جديدة من طرف المساهمين إلى الأموال الخاصة ال

 الأعـــــــــباء 

فاض و انخأتعرف الأعباء بأنها " انخفاض المنافع الاقتصادية خلال الفترة في شكل مخروجات  

لأموال في ا الأصول التي يترتب عنها نقص الأموال الخاصة، باستثناء التوايعات إلى المساهمين

 الخاصة.

 ثل تكلفةؤسسة متعريف الأعباء يشمل أيضا الخسائر و كذا الأعباء الناشئة عن النشاطات العادية للم     

 البيع، الأجور و الاهتلاكات " .

ي علومات مالية تلبملقائمة الدخل الذي يجب على الوحدة أن تعده قصد تقديم  و الشكل التالي يعتبر نموذج    

 (2يد.) الملحق رقم التنظيم المحاسبي المالي الجد

 :IAS 7جدول تدفقات الخزينة حسب المعيار 3.2

 :الخزينةأهمية قائمة تدفقـــات  1.3.2

من القوائم الهامة جدا و الإجبارية في النظام المحاسبي المالي حسب  جدول تدفقات الخزينة      

(، فهي الحجر الأساسي للتحليل المالي. والغرض منها هو توفير معلومات ملائمة   7IASالمعيار)

لمستعملي القوائم المالية عن كل المتحصلات و المدفوعات النقدية للمؤسسة خلال الفترة، أي معرفة 

مصادر النقدية و فيما استخدمت و مقدار التغير في رصيد النقدية خلال الفترة، وتحديد مصادر 

 . 1لاف بين صافي الدخل و صافي التدفقات النقديةالاخت

رها مكن توفييالتي  ذات منفعة في التنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية زينةخالو تعتبر قائمة تدفقات   

 الناشئة خزينةلسداد الديون للدائنين، و توايع الأرباح للمساهمين. ويرى الاختصاصيون أن تدفقات ال

 د تدفقاتتولي ية أكثر أهمية على أساس أنها تعتبر كمؤشر على قدرة المؤسسة علىالأنشطة العمليات عن

سديد ة، وتنقدية من أنشطتها الرئيسية، والتي يمكن أن تستخدم لمقابلة احتياجات السيولة الحالي

 لمؤسسة.شاط االالتزامات اتجاه الدائنين و كذلك إمكانية استخدام جزء من فائض التشغيل في توسيع ن

حيث  نـتاجية،ة الإما التدفقات النقدية من النشاط الاستثماري تبين مدى الزيادة أو الانخفاض في الطاقأ

 أن الزيادة في الاستثمارات يمثل إشارة ايجابية مما يجلب المسـتثمرين و المساهمين.

 ة السدادمليع أما النشاط التمويلي فيبين مصـادر الحصول على التمـويل من المستثمرين والدائـنين و

 للدائنين.

و  مستعملي القوائم المالية من معرفة الطريقة التي تســـير بها المؤسسة  2الخزينة و تمكن قائمة تدفقات  

من المعيار السابع(. فقائمة التدفقات النقدية تسمح  3تستعمل نقديتها و العناصر المعادلة للنقدية )الفقرة 

 للمستعملين بتقييم الأصول الصافية للمؤسسة، و هيكلها المالي بما فيها النقدية و قدرتها على الوفاء. 

 :الخزينةأنواع تدفقـــات  2.3.2

 :طبيعة تدفقات الخزينة تتمثل في ثلاثة أنشطة مختلفة و هي ( فانIAS 7 حسب المعيار ) 

  :خل في و تد و تتمثل في الأنشطة الأســاسية المنشئة لـنواتج المؤسسة الأنشطة التشـغيلية

 تحديد صافي الدخل، مثل المتحصلات من الزبائن و الفوائد، كذلك تسديد للمصروفات

 وللموردين و العاملين و سداد الفوائد.
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  ى غير هي الخاصة باقتناء و بيع الأصول و كذا التوظيفات الأخرنشطة الاستثمارية: الأ

تناء المحتواة ضمن العناصر المعادلة للخزينة مثل تقديم القروض للغير و تحصيلها واق

 الاستثمارات و التناال عنها.

  خاصة ل الـوا: و هي الأنشطة التي يترتب عنها تغيرات في مكونات الأمالأنشطة التمــويلية

كذا من حيث الحصول على رأسمال جديد من الملاك أو المساهمين و إمدادهم بالعوائد، و

 مديونية الوحدة  فيما يخص الحصول على القروض من الدائنين و سدادها.

 

 :خزينةتدفقات الجدول إعداد  3.3.2

خل ائمة الدقالمقارنة و  تستقى من الميزانيات جدول تدفقات الخزينةالمعلومات اللاامة لإعداد    

 لية:الخاصة ببعض الصفقات المنتقاة.مستخدمين الخطوات التا تالحالية، و كذلك البيانا

 تحديد النقدية المتولدة من العمليات 

 يةتمويلتحديد النقدية المتولدة من العمليات أو المستخدمة في الأنشطة الاستثمارية وال 

  )في النقدية خلال الفترةتحديد التغير )الزيادة أو التخفيض 

 تسوية التغير في النقدية مع أرصدة النقدية في بداية و نهاية الفترة 

ت مالية علومامو الشكل التالي خاص بجدول تدفقات الخزينة الذي يجب على الوحدة أن تنجزه، قصد تقديم 

 .(3تلبي التنظيم المحاسبي المالي الجديد.) الملحق رقم 

 تغيرات الأموال الخاصة  جدول .4.2

( جعل من هذه الوثيقة وحدة مستقلة ضمن 86الفقرة  IAS 1المعيار)المتوافق مع 1النظام المحاسبي المالي    

يتم من خلالها تحليل التغيرات المنجزة على  حيث أوجب المؤسسات باعدادها كوثيقة مستقلة القوائم المالية،

 خلال الفترة.كل العناصر المكونة للأموال الخاصة 

 بطة ب:المعلومات الواجب إدراجها والمتعلقة بالحركات المرت قائمة تغيرات الأموال الخاصة تقدم

 النتيجة الصافية الفترة. -

 المسجلة ضمن الأموال الخاصة. النتيجة الصافيةكل عناصر النواتج و الأعباء،  -

 الخاصة.تأثير تغيرات الطرق وتصحيح الأخطاء على كل عنصر من الأموال  -

 . النتيجة الإجمالية للفترة والتي تناسب مجموع العناصر السابقة -

 .العمليات الخاصة بزيادة ونقصان الأموال الخاصة  -

 .2توايع النتيجة والمخصصات المقررة خلال الفترة -

 الأهداف الأساسية من المعلومات المتعلقة بتغيرات الأموال الخاصة 1.4.2

 الناتجة عن أنشطة المؤسسة خلال الفترة.تحديد مجموع النتائج  -

 تارخي الإغلاق والذي يبين بصفة عامة هذه النتيجة. تغير الأموال الخاصة بين -

 هي:و.مينتغيرات الأموال الخاصة غير المرتبطة بالنتيجة، والمتمثلة في التعاقدات مع المساه -

 جتماعي المحررلإتغييرات رأس المال ا 

 تتالي عن إصدار السهمايادة الرأسمال النقدي الم 

 لتزامات لأسهملإتحويل ا 

 علاوات الإصدار، الإدماج والمساهمات 

 لتزامات.لإعلاوات الإصدار الناتجة عن ايادة رأس المال النقدي، أو عن تحويل ا 

 من يجب إنقاصها ن تكاليف التعاقد الخاصة بالأموال الخاصة،أ( يبين ب37الفقرة  IAS32المعيار)المعيار 

ذا ا بدون هفاديهالخاصة إذا كانت هذه المصروفات مرتبطة مباشرة بالتعاقد وإذا كان بالإمكان ت الأموال

 خاصة.ال الالتعاقد. هذه المصروفات تحمل لعلاوة الإصدار،  بينما تكاليف التعاقد تحمل على الأمو
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 تغيرات الأموال الخاصة جدول مزايا 2.4.2

 ة حساباتتسوي إلىبشكل منفصل تهدف  تغيرات الأموال الخاصةجدول مؤسسة الإقتصادية بإنجااها لال  

مارات ع الإستثببي ةقالنتيجة المتعلحقوق الملكية بين بداية ونهاية الفترة. بالإضافة الى التعرف على بنود 

 المتاحة للبيع.

 ملـــــــحق القوائم المالية 5.2

لة المستعم لتقييملة، فهو يسمح بفهم معايير املحق القوائم المالية يحتوي على معلومات أساسية ذات دلا 

قوائم قراءة الولفهم  جل إعداد القوائم المالية، و كذا الطرائق المحاسبية النوعية المستعملة الضروريةأمن 

 المالية، ويقدم بطريقة منظمة تمكن من إجراء المقارنة مع الفترات السابقة.

 محتوى ملحق القوائم المالية 1.5.2

ر، للمعايي ابقتهامدى مط)لمسك المحاسبة وتحضير القوائم المالية  والطرق المحاسبية المعتمدة القواعد -

 (وأي نقص يجب أن يشرح ويبرر

موال ات الأ، تدفقات الخزينة، وتغيرحساب النتائجالميزانية،  قائمة: المعلومات الإضافية لفهم -

 الخاصة.

لمؤسسات المختلطة، المؤسسات الأم المعلومات التي تخص الوحدات في حالة الشراكة، ا -

د، حجم لتعاقوفروعها.وكل التعاقدات التي تمت مع الوحدات أو مسيريها: طبيعة العلاقات، أنواع ا

 وقيمة التعاقد، سياسة تحديد الأسعار المتعلقة بالتعاقدات.

 صورةلاالمعلومات ذات الصبغة العامة أو المتعلقة ببعض العمليات الخاصة وذلك للحصول على  -

 الصادقة.

 يوجد عاملان أساسيان يسمحان بتحديد المعلومات الواجب إظهارها في الملحق:  

 عنصر ملائمة المعلومة -

 أهمتها النسبية -

خص يما يفالملحق يجب أن يحتوي فقط على معلومات ذات دلالة، تؤثر على أحكام مستعملي القوائم  

 الذمة المالية، الوضعية المالية و نتيجة المؤسسة.

 

 :أسئلة
 ، ما هي؟ثلاثة من بين خمسة القوائم التالية تمثل بطريقة إجبارية (1

 جدول التمويل. -
 جدول تغيرات التثبيتات. -
 لاموال الخاصة.جدول تغيرات ا -
 جدول تدفقات الخزينة. -
 الملاحق. -

 حدد من المستخدمون للقوائم المالية؟ (2
     الزبائن   -  الموردين   -المقرضين      -أعضاء المستخدمين     -المستمرين    -المسيرين    -

              .الأفراد -العمومية      الحكومة و الهيئات -
 التالية التي تظهر إجباريا في الميزانية؟من هم من بين المناصب  (3

 المصروفات العينية -            التثبيتات العينية و غير العينية -
 المخزون -مصروفات الأبحاث                        -
 الزبائن و المدينون الآخرون -حسابات تسوية الأصول و الخصوم        -

 إجباريا في الميزانية؟من هم من بين المناصب التالية التي تظهر  (4

 أصول و خصوم الضرائب المؤجلة. -

 تفصيل الاحتياطات و المؤونات -

 الموردون و الدائنون الآخرون -

 الرأسمال الصادر -
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 الرأسمال غير المسمى -

 ديون اتجاه الدولة. -


